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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— whpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skiadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[al | [B] | [€] | (O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W E|C]| D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawnag, np.

@ | l|

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wsZystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Ktéra z wymienionych ro$lin zbozowych jest najlepszym przedplonem dla rzepaku ozimego?
A. Jgczmien ozimy.
B. Jgczmien jary.
C. Pszenica jara.
D. Zyto ozime.

Zadanie 2.

Zalecane dawki nawozéw kompleksowych do przedsiewnego
i pogléwnego nawozenia rzepaku ozimego, kg/ha

Potrzeby nawozenia azotem kg/ha
Termin i forma nawozu Duze i bardzo < . Bardzo mate
. Srednie .
duze i mate

Przewidywany plon nasion w t/ha 2,2-2,7 2,5-32 3,0-4,0
Przedsne.wme na przyorang stome: 90- 130
- mocznik
Wczesng wiosng:
- polifoska albo siarczan amonu 330 255 285
- mocznik 150 140 130
- saletrzak 260 240 220
- saletra amonowa 220 200 185
Druga dawka (do fazy 5):
- saletra amonowa 240 240 250
- mocznik 165 170 175

Na podstawie informacji zawartych w przedstawionej tabeli wskaz nawoz wielosktadnikowy, ktory nalezy
zastosowa¢ do nawozenia rzepaku ozimego w okresie wczesnej wiosny.

A. Mocznik.

B. Polifoska.

C. Siarczan amonu.
D. Saletr¢ amonowa.

Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiono narzedzie rolnicze stosowane do

A. wyorywania burakow.

B. pielenia migdzyrze¢dzi.

C. obsypywania ziemniakow.

D. spulchniania warstwy podorne;j.
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Zadanie 4.
Ktoére z wymienionych narzedzi stosuje si¢ do formowania redlin na plantacjach ziemniakdw i warzyw?
A. Phg.
B. Pielnik.
C. Glgbosz.
D. Obsypnik.

Zadanie 5.
Zgodnie z Kodeksem Dobrej Praktyki Rolniczej w celu ochrony przed erozjg gleb gruntdéw o nachyleniu
powyzej 20% zaleca si¢

A. pozostawianie roli na zime¢ w ostrej skibie.
B. obsiewanie roslinami jarymi.

C. uprawg podtuzno-stokows.

D. trwate zadarnianie.

Zadanie 6.

Ktora pora roku jest najlepszym terminem stosowania obornika na uzytkach zielonych?

A. Wiosna.

B. Lato.

C. Jesien.

D. Zima.
Zadanie 7.

Woyciag z Kodeksu Dobrej Praktyki Rolniczej z 2004 r.

(...) Roczna dawka nawozu naturalnego nie moze przekracza¢ jego ilosci zawierajacej 170 kg azotu catkowitego
na 1 ha uzytkdw rolnych. Jezeli ilo$¢ nawozdéw naturalnych, produkowanych w gospodarstwie, przeliczonych na azot
catkowity, przekracza 170 kg azotu na 1 ha, wskazuje na nadmierng obsade inwentarza. Rolnik powinien wéwczas
albo zmniejszy¢ obsade inwentarza, albo zawrze¢ umowe z sasiadami na odbiér nadwyzkowych ilosci nawozéw
naturalnych.

Na podstawie przedstawionego fragmentu Kodeksu Dobrej Praktyki Rolniczej oblicz, na jaka ilos¢ nawozow
naturalnych rolnik powinien zawrze¢ umowe zbytu, jezeli w jego gospodarstwie produkuje si¢ nawozy
naturalne zawierajace 220 kg azotu catkowitego w przeliczeniu na 1 ha uzytkéw rolnych.

A. Na30kgN/ha
B. Na40kgN/ha
C. Na50kgN/ha
D. Na60 kg N/ha
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Zadanie 8.

Wyciag z ustawy z dnia 18 grudnia 2003 r. o ochronie roélin (Dz. U. z 2004 r. Nr 11, poz. 94, ze zm.)

Art. 77. 1. Srodki ochrony roélin na terenie otwartym stosuje sie:

1) sprzetem naziemnym, jezeli:

a) predko$¢ wiatru nie przekracza 3 m/s,

b) miejsce stosowania $rodka ochrony roslin jest oddalone o co najmniej 5 m od krawedzi jezdni drég publicznych,
z wytgczeniem drog publicznych zaliczanych do kategorii drdg gminnych, i o co najmniej 20 m od budynkow
mieszkalnych i zabudowan inwentarskich, pasiek, plantacji roslin zielarskich, ogrodéw dziatkowych, rezerwatéw
przyrody, parkdw narodowych, stanowisk roslin objetych ochrong gatunkowa, wod powierzchniowych oraz od
granicy wewnetrznego terenu ochrony strefy posredniej uje¢ wody;

2) sprzetem agrolotniczym, jezeli:

a) jest on wyposazony w specjalne urzadzenia do stosowania srodkéw ochrony roslin oraz gdy do srodka ochrony
roélin zostanie dodana substancja obcigzajaca,

b) wilgotno$¢ wzgledna powietrza jest nie mniejsza niz 60 % i predkosé wiatru nie przekracza 3 m/s,

c) powierzchnia upraw, na ktorej stosuje sie srodek ochrony roslin, wynosi co najmniej 5 ha i jest oddalona

o co najmniej 500 m od obiektow, o ktérych mowa w pkt. 1 lit. b, przy kierunku wiatru wiejgcego w strone tych
obiektéw.

2. Uprawy lub miejsca wymienione w ust. 1 pkt. 1 lit. b i pkt. 2 lit. c, na ktore zostat zniesiony srodek ochrony roslin
lub istnieje podejrzenie takiego zniesienia, powinny byc¢ objete wtasciwym okresem karencji i okresem prewencji.
3. Zabrania sie stosowania:

1) srodkéw ochrony roslin zaliczonych do bardzo toksycznych i toksycznych dla cztowieka oraz srodkéw
chwastobdjczych i desykantdw przy uzyciu sprzetu agrolotniczego;

2) srodkéw ochrony roslin bez zachowania okresu prewencji

Na podstawie zamieszczonego przepisu prawa okresl, w jakiej minimalnej odlegtos$ci od drogi gruntowej
i pasieki mozna stosowac $rodki ochrony roslin sprz¢tem naziemnym.

A, Im
B. 5m
C. 10m
D. 20m

Zadanie 9.
W ktorej czgsci zotadka przezuwaczy wystepuje proces fermentacji oraz rozmigkczanie tresci pokarmowe;j?
A. W czepcu.
B. W zwaczu.
C. W ksiggach.
D. W trawiencu.

Zadanie 10.

Ktéry z wymienionych zabiegdw wykonuje si¢ jedynie ze wzgledu na bezpieczenstwo swin?

A. Petanie $win.

B. Drutowanie nosa.
C. Kastracj¢ knurkow.
D.

Redukcja ktéw u prosiat.
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Zadanie 11.
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Do ktérego z wymienionych pokarméw powinny mie¢ dostep, jak najszybciej, nowonarodzone zwierzgta?

A. Do péjta.
B. Do siary.
C. Do wody.
D. Do mleka.

Zadanie 12,

Ktoére z wymienionych zwierzat mozna karmic 1 raz dziennie?

A. Drbb.
B. Owce.
C. Konie.
D. Swinie.

Zadanie 13.

Warto$¢ pokarmowa lucerny w zaleznosci od fazy rozwojowe;j rosliny

Faza rozwojowa Plon zielonej Zawartos¢ biatka Plon biatka Strawnos¢ masy Zawartos¢
roslin masy ogolnego ogolnego organicznej witamin

Przed . maty duza sredni wysoka duza
pakowaniem
Pakowanie sredni duza duzy wysoka duzia
Poczatek . : . . i . . .

. E[' . duzy srednia duzy Srednia srednia
kwitnienia
Petnia kwietnia bardzo duzy mata sredni niska mata
Koniec kwitnienia bardzo duzy bardzo mata maty bardzo niska bardzo mata

Na podstawie informacji zawartych w tabeli okresl, w ktérej fazie rozwojowej lucerny nalezy ja zebraé, aby
zielonka zawierata duzo biatka i witamin oraz charakteryzowata si¢ wysokag strawno$cig przy mozliwie
wysokim plonie.

A. Pakowania.

B. Na poczatku kwitnienia.
C. W pehni kwietnia.

D. Na koncu kwitnienia.

Zadanie 14.

W tabeli przedstawiono uproszczong kalkulacj¢ produkeji 100 kg tucznika w zaleznos$ci od zuzycia paszy
przez $winie. Ile wynosi cena sprzedazy 1 kg zywca wieprzowego?

A. 446 zi/kg Wyszczegbinienie Zuzzvue paszy na 1 kg przyrost:, kg
B. 4,73 zb/kg — — — 8 3,5 0
C. 5,19 z/kg Przlyc.o ze sprzedazy tucznika, z 473 473 473
Zuzycie paszy, kg 224 280 320
D. 5,70 zt/kg Koszty paszy, zt 202,7 253,4 289,6
Koszty prosiecia, zt 110,0 110,0 110,0
Koszty posrednie
(30% kosztéw produkcji) 1340 155,7 171,2
Razem koszty, zt 446,7 519,1 570,8
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Zadanie 15.

Na podstawie danych w zalaczonej tabeli okresl, w ktérym pomieszczeniu, zgodnie z wymogami

zootechnicznymi, nalezy zapewni¢ najwigcej Swiatla.

Oswietlenie dzienne w pomieszczeniach inwentarskich dla bydta
(stosunek powierzchni okien do powierzchni podtogi)

Pomieszczenia dla krow, jatowek i cielat powyzej 2 tygodni 1:18

Pomieszczenia dla mtodego bydta opasowego 1:25

Paszarnia, przechowalnia mleka 1:20

Hala udojowa, porodéwka 1:15

W hali udojowe;j i porodowce.

W pomieszczeniu dla jaléwek.

W paszarni i przechowalni mleka.

W pomieszczeniu dla mtodego bydta opasowego.

Cow»

Zadanie 16.
Ktéra z wymienionych roslin uprawnych najskuteczniej zapyla pszczota kaukaska?
A. Rzepak jary.
B. Rzepak ozimy.
C. Groch zwyczajny.
D. Koniczyne czerwong.

Zadanie 17.

Sprzet pasieczny, przedstawiony na ilustracji, jest niezb¢dny w wyposazeniu pasieki korzystajacej z pozytku

A. lipowego.

B. akacjowego.

C. wrzosowego.

D. rzepakowego.
Zadanie 18.

Ile rodzin pszczelich nalezy zaplanowaé w celu zapewnienia zapylenia rosliny przedstawionej na ilustracji,

wystepujacej na obszarze 1 ha?

A. 1+2 rodzin.
B. 34 rodzin.
C. 5+6rodzin.
D. 7+8rodzin.
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Zadanie 19.

Charakterystyka stanu i zaopatrzenia rodzin pszczelich wiosng (niezaleznie od systemu ula)
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Wyszczegolnienie Kwiecien Maj Czerwiec
Masa pszczot, kg 1-2 2-3 3-4
Liczba plastrow w gniezdzie 5-6 6-9 9-12
Liczba plastréow z czerwiem 2-3 3-6 6-9
Zapasy pokarmu, kg 6 5 3

Na podstawie informacji zawartych w przedstawionej tabeli okresl, ile plastrow z czerwiem znajdowato si¢
w rodzinie pszczelej w maju.

A.  2-3 plastry.

B. 3-6 plastréw.
C. 5-6 plastrow.
D. 6-9 plastrow.

Zadanie 20.

Kiedy najpdzniej nalezy zakupi¢ odklad z 1 plastrem czerwiu Krytego, czerwigcg matka i z plastrem
pokarmu, by zdgzyt przygotowac si¢ do zimowli?

A. Do kofica maja.

B. Do polowy czerwca.
C. Do konca czerwca.
D. Do polowy lipca.

Zadanie 21.

Nadstawki ze styropianu nie mozna wykorzystywac do produkcji
A. kitu pszczelego.
B. jadu pszczelego.

C. mleczka pszczelego.
D. miodu ekologicznego.

Zadanie 22.

Ktory z wymienionych zestawow sprzetow pasiecznych jest przydatny podczas wychowu matek pszczelich?

A. Podkurzacz, ramka koreczkowa, przegonka.

B. Ulik weselny, suszarka obndzy, odsiewacz trutni.

C. Dtuto pasieczne, tyzeczka do przektadania larw, cieplarka.

D. Szczotka pasieczna, pateczka do wyrobu miseczek, przegonka.

Zadanie 23.

Przegrode w dwurodzinnych ulach lezakach nalezy usung¢ podczas

przeprowadzania nalotow.
tworzenia sktadancow.
tworzenia odktadéw.
taczenia rodzin.

oSowp
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Zadanie 24.
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Ktory z wymienionych zabiegéw pasiecznych nalezy wykonac W gmezdzlf: pszczehm po stwierdzeniu faktu

przedstawionego na ilustracji?

A. Doda¢ woszczyny.
B. Zasili¢ czerwiem.
C. Zwegzi¢ gniazdo.
D. Doda¢ wezy.
Zadanie 25.
Wglad do gniazda pszczelego po zimowli jest przeprowadzany przede wszystkim w celu
A. zwezenia gniazda.
B. poszerzenia gniazda.
C. dostarczenia wody pszczotom.
D. stwierdzenia pojawienia si¢ chorob pszczot.
Zadanie 26.
Ktérg z wymienionych prac pasiecznych mozna bardzo usprawni¢ i przyspieszy¢ przez zastosowanie
przegonek?
A. Odbidr plastrow z miodem.
B. Omiatanie pszczotl.
C. Odsiewanie trutni.
D. Chwytanie roi.
Zadanie 27.

Ktory z wymienionych czynnikow moze wywotac¢ nastrdj rojowy pszczot?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 28.

Przetrzymywanie matek w izolatorach.
Odebranie plastrow z miodem.
Zastosowanie ramek pracy.

Ciasnota w gniezdzie.

Ktéry z wymienionych zabiegdw, po zerwaniu matecznikéw rojowych, wspomoze likwidacj¢ nastroju
rojowego w rodzinie pszczele)?

oCaw»

Wstawienie ramki z suszem migdzy czerw.
Poszerzenie gniazda ramkami z wezg.
Zasilenie mlodymi pszczotami.

Odebranie czerwiu otwartego.
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Zadanie 29.

Schiodzenie gniazda moze by¢ spowodowane wczesng wiosng wstawieniem do gniazda ramek z suszem
migdzy plastry

A. zzapasem.

B. zczerwiem.

C. ostonowe a $ciang ula.

D. zczerwiem a ostonowym.

Zadanie 30.
Ktorg czynnos¢ pasieczng powinien wykonac pszczelarz, gdy stwierdzi pobielanie plastréw przez pszczoty?

A. Podzieli¢ rodzing pszczela.

B. Przeprowadzi¢ miodobranie.

C. Poszerzy¢ gniazdo ramkg z wezg.

D. Odebra¢ z gniazda plaster z zapasem.

Zadanie 31.

W miejsce usunietego pnia z pasieki ustawia sie nowy ul, do ktérego wktada sie dwa plastry z czerwiem otwartym
i z mtodymi pszczotami. Pomiedzy nimi umieszcza sie klateczke z matka. Z usunietego pnia strzgsa sie wszystkie
pszczoty na ptachte.

Zabieg opisany w ramce przeprowadza si¢, gdy

A. poddaje si¢ matke rodzinie bezmateczne;.
B. tworzy si¢ nowg rodzing pszczelg.

C. likwiduje si¢ trutowki.

D. osadza si¢ r6j w ulu.

Zadanie 32.
Charakterystyka matek wychowywanych z czerwiu w roznym wieku
Matki wychowane z
Cecha - larw larw larw larw
2] 1-dniowych | 2-dniowych | 3-dniowych | 4-dniowych

Masa ciata, mg 209 189 172 147 119
Liczba rurek jajnikowych, szt. 317 308 292 272 224
Objetos¢ zbiorniczka nasiennego, mm> 1,182 1,093 0,936 0,821 0,586

Na podstawie informacji zawartych w przedstawionej tabeli okresl, z ktorych larw pozyskuje si¢ najlepsze
jakosciowo matki pszczele.

A. 1-dniowych.
B. 2-dniowych.
C. 3-dniowych.
D. 4-dniowych.
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Zadanie 33.
Ile dni powinny mie¢ pszczoty umieszczane w klateczce wysytkowe;j?
A, 1-4dm
B. 8-12dni
C. 16-20 dni
D. 24-28 dni
Zadanie 34.

Na podstawie informacji zawartej w ramce okresl, ile ulikéw weselnych trapezoidalnych nalezy wystawié na
trutowisku, na ktérym umieszczono 8 rodzin ojcowskich?

A. 400 ulikow.
B. 600 ulikéw. Na 100 ulikéw weselnych Zandera wystarcza jeden pien ojcowski, ktory
C. 800 ulikéw przez caty sezon ma dwa do trzech plastréw czerwiu trutowego.

D. 900 ulikow.

Zadanie 35.
Srednie zuzycie miodu i pytku przez rodzine pszczelg w ciagu roku w kg
Miesigce roku
P R
fodine 1] 2] 3| 45| 6] 7] 8 9 |10] 1] 12| e
Midd, kg 1 1 3 8 15 20 15 13 8 3 2 1 90
Pytek, kg - 0,3 1,8 3,6 6,6 8,1 5,4 3,6 0,6 - . - 30
Na podstawie przedstawionej tabeli okresl, ile pokarmu miodowego potrzebuje 10 rodzin pszczelich
w sierpniu?
A. 130kg
B. 166 kg
C. 252kg
D. 280kg
Zadanie 36.
Biorgc pod uwage warunki zdrowotne pszczot okresl, ktore plastry nalezy wycofac z ula jesienia.
A. Jasne.
B. Czarne.

C. Jasnobrgzowe.
D. Ciemnobrazowe.

Zadanie 37.
Ktéra z wymienionych ras pszczdt nadaje si¢ najlepiej do produkcji produktu pasiecznego opisanego

w ramce?
A. Wrioska. Produkt ten ma posta¢ ptynnej, gestej substancji o barwie
B. Krainska. kremowej lub niebieskobiatej, o smaku lekko kwasnym,
C. Kaukaska cierpkim i ostrym.
D. Srodkowoeuropejska.
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Zadanie 38.
Przy pozyskiwaniu ktorego produktu pasiecznego wykorzystuje si¢ impulsy elektryczne?

A. Kitu pszczelego.
B. Jadu pszczelego.
C. Mileczka pszczelego.
D. Obnézy pytkowych.

Zadanie 39,

Miody produkowane z nektaru przynoszonego w wilgotnych miesigcach wiosennych najlepiej wirowac
dopiero wtedy, gdy plastry sg poszyte

A. do potowy.
B. calkowicie.
C. w 1/3 powierzchni.
D. w 2/3 powierzchni.

Zadanie 40.
Podczas dezynfekcji plastrow zastosowano ich siarkowanie. Na czym polega ta czynnos¢?

Na spalaniu siarki w komorach przeznaczonych do przechowywania plastrow.
Na przechowywaniu plastréw w komorach w oparach kwasu siarkowego.

Na spryskiwaniu plastréw wodnym roztworem kwasu siarkowego.

Na posypywaniu plastréw siarkg.

Cow»
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